



本周专栏

翁绳佑牧师博士

经文：约翰福音 3:1-21

基督耶稣就是“太初之道”，祂“道成肉身”成为人的样式，住在人的中间，因为神有一个目标要达成，有一个工作必须要做，就是成为“肉身”，成为一个人来到这个世界。今天人人都需要基督成为“人子”，不然我们就无法解决我们自身解决不了的问题——人类在罪恶之中沉沦灭亡。其实这个问题就是始祖带给我们的问题，也是全世界的问题，更是全人类的问题。今日你无论到任何地方去，那里就有罪的问题，你若环游世界，

你看到的那里就有罪，这就是我们的始祖带给我们的问题，就是我们“罪性”或“罪根”的问题。人从出生以后，你就是用任何高明的教育、科技和办法，都没有一个能成功解决罪的问题。人从小长大，父母没有教他如何犯罪，但他自然就会说谎，会打人，会做许多稀奇古怪的行为，根本没有人教他，这是人的本性，在人里面有一股力量和冲动叫他非作不可。你不要以为监牢里的犯人才是罪人，那些不过是被人发现的，被人判刑，其实狡猾的罪人有办法逍遥法外。我们经常得罪神，经

基督是“神的爱”

常得罪人，罪的毒钩一旦把我们拉下来，从客观来说，只有这本圣经所启示的基督耶稣才能解决我们根本的问题令我们满意，能使我们觉得这是唯一通天到父神那里去的“道路、真理、生命”（约14:6），其余别无他法可以得到解决。

使徒约翰在约翰福音第三章那里说到，有一位以色列人的宗教老师名叫尼哥底母，他也是犹太议会的成员，地位、学问和声望都很高，他夜里来见耶稣，可能他是因为白天太忙，也可能因为面子问题，所以不敢白天来找耶稣，所以晚上才见耶稣，后来他信了耶稣，在耶稣钉十字架被埋葬时，他和约瑟带着没药和沉香来膏耶稣的尸首，可见他那时信了耶稣后完全明白并相信耶稣成为他的救主。究竟尼哥底母那夜里问了耶稣什么问题呢？圣经说：他见耶稣的第一句话：“我们知道你是由神那里来作师傅的，”换句话说，尼哥

底母尊敬耶稣是来作教师的。他第二句话：“你所行的神迹若没有神同在，无人能行。”他肯定耶稣是有神同在的“圣人”，不然不能行许多神迹。事实他非问，而是“自问自答”。耶稣听了没有与他讨论有关“师傅”或“圣人”的事情，反而直接回答他心中的疑难——“重生”的真理：人若不重生，不能看到神的国，也不能进入神的国。尼哥底母听了误会耶稣的意思，以为“重生”是从母腹中再生出来的意思，然而耶稣所论的“重生”完全是属灵的真理——“从水和圣灵生的”。对尼哥底母来说，“重生”是一个新的名词，“重生”也是一个新的体验，为使尼哥底母明白，耶稣就用比喻说：“风随着意思吹，你听见风的响声，却不晓得从哪里来，往那里去，凡圣灵生的，也是如此。”原来在希伯来文和希腊文，“风”与“灵”都是同一个字眼（“Ruah”或“Pnuma”），若把“风”和

“圣灵”连起来讲，就很容易使尼哥底母明白“重生”的灵义。尼哥底母听完，虚心承认他对“重生”的误解，耶稣再用旧约的例子说明：“摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来，叫一切信祂的都得永生。”（13节）尼哥底母听了恍然大悟，直到他看见耶稣被钉在十字架上死了后，才真正明白“重生”的真义，就是接受和相信这位被钉死在十字架上为人类赎罪的羔羊——基督耶稣，他和约瑟将耶稣的尸首用乳香和没药来包裹，表示他对耶稣的敬重和怀念，至终他们两人成为基督耶稣忠实的门徒。

最后，使徒约翰用耶稣与尼哥底母的对话中，引伸出天父对人类的大爱：“神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生”（约3:16）。这节经文，是明白全部圣经的“钥匙”，阐明神的爱必须要有一个“行动”，就是把祂独生的爱子赐给世

人，这个“行动”产生了一个惊天动地的结果，使凡信耶稣的人“不至灭亡，反得永生”。是的，耶稣来到世上唯一的目的，就是要我们“不至灭亡，反得永生”。可见“人的灭亡”是自取的和自找的，不是神原来的意思，而是人自己选择的责任。“反得永生”是神拯救的目的。所以圣经说：“基督耶稣降世，为要拯救罪人，这话是可信的，是十分可佩服的。”（提前1:15-17）耶稣来到世界，不是要定人的罪，而是赦免人的罪，为要拯救悔改并相信祂的人。请问你今日是否已经相信耶稣成为你个人的救主吗？唯愿天父的爱藉着圣灵感动你的心，使你因信耶稣成为神蒙爱的儿女。

请你与我一同祷告：亲爱的救主耶稣，求祢饶恕我的罪恶，赦免我一切的罪污，赐给我信心，使我相信祢成为我个人的救主，奉主耶稣的圣名。阿们。

如何成为有智慧的人

胡思

我常思考一个问题，就是如何越服事越有属灵的智慧。因为若没有智慧，我的服事将不会为辅导对象带来益处。若没有智慧也将不会有更清晰的分辨能力，也不知道如何给出明智的辅导建议。一次，每当服事前，我最常作的一个祷告就是“愿神赐我智慧！”既然智慧是如此宝贵，我们如何才能获得这样的智慧呢？神深知我们的有限，因此祂在圣经中给了我们一整卷教导关于智慧的书，就是箴言。为要指引我们如何寻求智慧！当我们的渴望认识神的智慧，相信神也必会在这条寻求的道路上，赐我们智慧！神就是智慧，“与智慧人同行的，必得智慧”（箴言13:20）。

1. 寻求智慧的益处

很喜欢箴言中的其中一段经文，特别讲到“智

慧的益处”，它带来的属灵福分让我非常感动。在箴言第二章1至11节，这段经文也很适合内化为我们的祷告，帮助我们渴慕寻求智慧，如同寻求银子和隐藏的珍宝。寻求神智慧的益处，是他会成为纯正人的盾牌，保守公平人的路，护庇虔诚人的道。这就好比父母，为了保护幼儿，会在家中用心设置围栏一样。因此，神感动箴言作者写下的智慧话语，不但是为了我们的益处，也是在提供保护。正是这样的爱，很深的触动我心。

2. 寻求智慧要专心

箴言说要“专心”求聪明，这里的“心”是旧约论到人体部分最重要的字眼。“心”是情感经验所在之处（箴12:25），思考筹算是发自内“心”（箴24:2）。“心”计划为

各种事情作出决定（箴6:14），“心”的状况非常重要，它可表达智慧（箴14:33），也可显出邪恶（箴6:14）。“心”是如此的重要，因此必须谨守“心”胜于一切（箴4:23）。（以上对“心”的解释，是引用自圣经研读版（新译本）937至938页）。箴言作者知道“心”对我们影响巨大，因此他说：要“专心”寻求神的智慧，他也提醒我们敬畏和认识神，即是智慧的根基。

3. 寻求智慧要坚持不懈

“专心”寻求神的智慧，这样的寻求，是需要付出代价的。就好比寻宝者，不会因为寻宝的过程中遇到困难就放弃，而是会坚持不懈地付出。同样的，当我们寻求智慧，也是需要如此的毅力。我们不仅该“专心”去寻求它，如寻求珍宝，也要应用在实际

的生活中。学习箴言中教导智慧的主题，操练把它内化在我们的心中。当我们活用箴言的教导，将它应用在日常生活里，也将更加体验到智慧带来的益处。这样的益处，也许不是属世眼见的享乐，但却会带来内心的满足，因为敬畏神的智慧，将成为我们“无形中的保护围篱”。而这样的益处，一定要自己去体悟！

4. 圣经中的例子

圣经中一个有名使用智慧的例子【所罗门判断二位母亲的案件】（列王纪上3:16-28）。这个案件是有二位同住的母亲，各有一个儿子。其中一位母亲不小心在晚上把自己的儿子压死了，于是偷偷地把另外一位母亲儿子抱来，并把死的儿子，放在另一位母亲的怀中。当另一位母亲睡醒时，惊觉这不是



自己的儿子，因此引起了这个诉讼案。所罗门看她们各说各话，于是叫人拿把孩子一砍为二，一人一半。其中一位母亲，为此心急如焚，于是说：“不要砍了！就给她吧！”而当下所罗门也做出判断了。不愿意杀孩子的母亲，才是孩子真正的母亲。当时在场的人，都因所罗门判案的智慧而敬畏他。这个判决也验证了所罗门曾经向神求智慧（参列王纪上）。他专心地寻求神的智慧，神也真的将属天的智慧赐予他。

不要忘记！箴言作者一再强调，“智慧比一切东西都更可贵”。而信徒寻求智慧，是为了在属世的生活里，可以活出与福音相称的生命，让人看见我们是属主的。当我们愿意花时间去认识箴言中的教导，并且应用在生活中，这样的福音是这世界无法从你身上夺去的。“得智慧，得聪明的，这人便为有福。因为得智慧胜过得银子，其利益强如精金，比珍珠宝贵；你一切所喜爱的，都不足与比较。”（箴3:13-15）来源：中信



前言

主耶稣基督在世的时候，经常有许多人跟随祂。不过，这些人的目标不尽相同：有的人是爱听祂的讲道；有的人是佩服祂的品格；有的人是存心好奇，愿意看看祂行神迹；更有些群众是民以食为天，为了经济上的目的，欣赏主能使鱼饼变化增多，跟从祂的路线，希望能够吃得饱！

门徒们不枉跟随主，到底是内行，从主的身上，懂得了什么是最重要的。他们不求学讲道法，能够口若悬河，会字正腔圆；也不求主传授几套行

神迹奇事的本领，可以轰动一时，吸引群众；他们从主的身上，看见了祷告的榜样，知道那才是最要紧的，是属灵生活的根本，是事奉能力的泉源。他们的请求：“求主教导我们祷告”（路一一：1）

主不负门徒的期望，教导了他们祷告。门徒们不负主的教导，实行了主对祷告的教导。新约的教会在五旬节的祷告中诞生了，也在祷告中滋长了。

这新生的教会，是一无所有的小群，却能借着祷告经历迫害，胜过仇敌，站立得稳，而且迅速的发扬扩展。显然的，不是由

于人的力量，不是靠着天然的条件，而是透过祷告，跟属天的超自然能源联结在一起，才有如此奇妙的效果。

因此，新约的教会是祷告的教会，他们的传道人是祷告的人。使徒们说：“我们要专心以祈祷传道为事”（徒六：4）。

这里的工作次序是，祈祷在传道之先。他们不仅以祈祷准备工作，而是把祈祷列为工作，而且列为最优先的工作。当祈祷与行政工作的时间冲突，依属世的作法，是看重综揽庶务的权力，抓紧不放，减少了人看不见的祈

祷告学

于中冕

祷告，有谁会晓得？但使徒们不此之图，采取属灵的看法，看忙于事务为拦阻，宁把行政事务委任别的人去作，而不肯牺牲祈祷，不肯在祈祷上面马虎。

这是初期的教会，这是增长的教会。

今天，我们教会的资源比起初期的教会要多，我们所面临的困难并不比初期教会大；然而教会的进展和品质，却都远远赶不上初期的教会。我们教会的影响力很微弱。我们失去了那“搅乱天下”（徒一七：6）的能力和雄心。我们失去了那“瘟疫”（徒二四：5）般的感染力。当世界的价值观错误，是非颠倒的时候，教会并没有提供正确的道路。教会变成了最多只能说是温和的好人，躲在那里独善其身，连抗议的气力都缺少。

是什么时候，我们安于保持这种可怜相？原因在哪里？这是“你们是世上的盐……你们是世上的光”（太五：13-14）的定义吗？是谁允许教会放弃了

主交托的使命？是因我们忽略了在祷告方面的投资。倚靠“马的力大，人的腿快”，而缺乏用膝盖的人去作，而在主的道上没有理想的进步，全然不是意外。

我们的教会事工走了样的时候，我们应当回复山上指示的样式。

先知以利沙的门徒，去约但河边砍伐树木的时候，竟把斧头掉在水里。“铁器钝了，若不将刃磨快，就必多费气力”（传一〇：10），可以想像，空有斧柄而无头，会有什么效果。

让我们思想这里的教训：斧头伐木的效用，是在于头的重量和刃的锋利。用来比拟事工上的效能，刃可比作智慧和口才，看不见的重量则是能力。尽管斧刃像剃刀般的锋利，如果没有分量，就砍不了树，必须二者配合。完全没有斧头，剩下的除了失败还有别的吗？他尽可继续努力。他可以挥舞斧柄，精彩动人，甚至可以自我安慰；但一项确定的事实是，工

作必然没有实在效果，不能砍伐木料，不能达到扩建房屋的原来的目的。先知门徒没有隐瞒这项问题，立即报告了先知以利沙，并且将斧头失落的那地方，指给先知看；“以利沙砍了一根木头，抛在水里，斧头就漂上来了”（王下六：1-7）。

他作对了。教会的主说：“应当回想你是从那里坠落的，并要悔改”（启二：5）。

悔改，是恢复能力之路的开始。这证明也是我们所应当作的。

教会缺乏圣灵的能力。必须回到那古道，从祷告得到那上面来的能力。只有走回头路，向上的路。此外别无道路。今天教会的需要，是注重祷告。

这不是又增加一本学院的课本，趁大家讲灵修的热，供人在象牙之塔里钻研讨论；而只是一本祷告手册，给有心祷告的圣徒实际需要。

祷告需要实行多于理论。愿主多多兴起祷告的人来，燃着坛上的火，借着祷告，把复兴带给这个世代。

愿我们大家来学祷告。来源：金灯台